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REZUMAT 

 

Cercetarea vieţii cotidiene medievale reprezintă pentru exegeza de specialitate unul dintre 

cele mai ofertante şi în acelaşi timp fascinante capitole ale reconstituirii trecutului. Domeniu 

al investigaţiei istorice delimitat ca atare în ultima jumătate de secol, acesta nu a beneficiat de 

o atenţie particulară în istoriografia cu referire la spaţiul Transilvaniei. Unele dintre studiile 

privind istoria socială, istoria economică, cultura materială, istoria arhitecturii sau istoria artei 

au atins tangenţial aspecte ale restituirilor specifice istoriei vieţii cotidiene. Perioada post-

comunistă a înregistrat o sensibilă revitalizare a interesului istoriografic local pentru 

cercetarea unor aspecte ale vieții cotidiene și ale mentalului medieval și premodern. 

Investigațiile s-au concentrat însă cu precădere asupra zonelor extracarpatice, mai bine 

cunoscute din perspectiva accesului la informația scrisă și la cea arheologică.1 În ceea ce 

privește Transilvania istorică și vechiul Partium, cercetările au fost circumscrise – probabil 

din rațiuni subiective (limitele bazei documentare, respectiv ale celei oferite de către cultura 

materială) – preponderent epocii premoderne (secolele XVII-XVIII).2 

Intenţia cercetării mele vizează un prim demers de sistematizare a problematicii presupuse de 

studiul principalelor aspecte ale vieții cotidiene din centrele urbane de fundație și tradiție 

germană ale Transilvaniei Evului Mediu târziu.3 Investigația mea propune, într-o abordare 

asumat racordată la performanțele și exigențele scrisului istoric european, o perspectivă 

bivalentă: pe de-o parte, o interogație asupra stării de fapt și a potențialului de cercetare al 

tematicii, iar pe de alta, încercarea delimitării unei posibile grile de reconstituire și analiză a 

domeniului istoriei vieții cotidiene medievale târzii, aplicată la cazul orașelor ardelene. 

Din perspectivă spațială, arealul de interes al analizei este integrat graniţelor Transilvaniei 

istorice, fiind circumscris principalelor centre urbane ardelene ale Evului Mediu târziu – 

Sibiu, Brașov, Cluj, Bistrița și Sighișoara. Conform ipotezei mele de cercetare, orașele 

ardelene oferă un model individualizat de manifestare a cadrelor şi relaţiilor proprii existenţei 

de zi cu zi. Racordate la evoluţia vieţii urbane central-europene (de unde, după cum bine se 

cunoaşte, se originează şi cu care nu vor înceta să rămână într-un permanent şi activ contact), 

1 Emandi, E. I., Viața cotidiană la Suceava lui Ștefan, în Academica, 1992, 2, nr. 3-5; Székely, Maria 
Magdalena, Pentru o istorie a vieții zilnice (cu o introducere de Ștefan S. Gorovei), în Magazin Istoric, 1997, 
31, nr. 5.  
2 Feneşan, C., Viaţa cotidiană la hotarul osmano-transilvănean în secolul al XVII-lea. Câteva documente 
inedite, în Banatica, 1993, 12, nr. 2; Andea, A., Iluminism și modernizare în societatea românească. Cluj-
Napoca, 1996, (capitolul Înnoirile vieții cotidiene). 
3 Contextul istoric al studiului are în vedere o permanentă raportare a orașelor ardelene la totalitatea așezărilor 
urbane ale Regatul Ungariei, respectiv la structurile citadine specifice zonelor de colonizare germană din Europa 
central-sud-estică. 

                                                           



orașele transilvănene îşi vor defini încă din primele decenii ale existenței lor o specificitate 

complexă. Aceasta a presupus dezvoltarea unor modele politico-administrative clar delimitate 

(ale comunităţii privilegiale germane, în contextul mai larg al particularismului 

Voievodatului Transilvaniei), a unor cadre socio-economice specifice (întemeiate pe 

funcţionalitatea esenţială a colonizării şi desăvârşite de plurivalența caracterului socio-

profesional al comunităţilor reunite în Ardeal) şi, nu în ultimul rând, a unor constante de 

factură etnică (particularizante şi permanent consolidate). Ca repere topografice principale ale 

analizei am optat pentru exemplele orașelor Sibiu și Brașov – cele mai importante centre 

urbane ale epocii și totodată cazurile cele mai bine documentate din punct de vedere al 

resurselor informaționale accesibile. În măsura disponibilității surselor, investigația a cuprins 

și restul așezărilor citadine reprezentative ale Ardealului – Clujul, Bistrița și Sighișoara, dar și 

Sebeșul sau Mediașul. 

Inițial, limitele temporale ale cercetării au vizat intervalul foarte precis al secolelor XIV și 

XV. Alegerea acestuia a fost realizată în intenţia de a oferi o perspectivă cultural-istorică 

sincronă cu realităţile urbane târzii central-europene, respectiv din necesitatea firească 

presupusă de orice investigaţie de natură istorică – aceea de a oferi un cadru cronologic precis 

delimitat în timp. Astfel, titlul ‘de lucru’ propus – Viața cotidiană în principalele centre 

urbane ale Transilvaniei medievale (secolele XIV-XV) – sugera aprioric delimitarea unui 

interval de timp riguros bicentenar pentru cadrele de manifestare ale lumii medievale urbane 

târzii ardelene. Pe măsura aprofundării cercetării s-a evidenţiat însă necesitatea ajustării 

reperelor cronologice ale subiectului. Informaţia documentară şi bibliografia parcursă, 

respectiv contextele socio-culturale relevate au impus o perspectivă nouă asupra delimitărilor 

temporale cu privire la specificul și raporturile cotidianității medievale târzii ardeleane, 

situație care a reclamat extinderea intervalul de analiză (și) la perioada primei jumătăți a 

veacului XVI. În mod evident cercetarea nu a suferit modificări de conţinut, ci, dimpotrivă, a 

beneficiat de un real câştig în ceea ce priveşte structurarea și coerenţa cadrelor cronologice 

ale reconstituirii, prin reconfigurarea unui interval temporal circumscris cu mai mare 

acuratețe (inclusiv cotidianităţii) Evului Mediu târziu ardelean. Din perspectivă 

metodologică, fără a afecta segmentul cronologic iniţial propus, investigaţia a fost completată 

– în fapt, extinsă şi mai atent delimitată – prin (de)marcarea reperelor sale temporale 

principale: întemeierea de jure a orașelor ardelene (în marea lor majoritate, pe  parcursul 

veacului XIV), respectiv apariția și manifestările incipiente ale Renașterii și ale Reformei 

religioase (deceniile primei jumătăți a secolului XVI). Alături de aspectele culturale, raţiunile 

unei atari delimitări sunt argumentate de condiționări de natură social-economică și politică. 



Istoriografia recentă acceptă de regulă ca limită cronologică superioară a epocii medievale 

ardelene intervalul cuprins între lupta de la Mohács (1526) şi perioada constituirii 

Principatului Transilvaniei (corespondent unui segment cronologic mai larg, circumscris 

mijlocului secolului XVI). Astfel, deceniile primei jumătăţi a secolului XVI delimitează din 

punct de vedere politic încheierea unei epoci importante în evoluția istorică a Europei central-

sud-estice (și implicit a Regatului Ungariei), la fel cum pentru Voievodatul Transilvaniei, 

marchează debutul unei noi etape istorice. Provincia ardeleană – integrată regatului, iar apoi 

independentă – traversează în intervalul cuprins între mijlocul secolului XV şi mijlocul 

veacului XVI o perioadă de dezvoltare generală a structurilor vieții orășenești, atingând acum 

un nivel de relativă sincronizare a realităţilor epocii cu fenomenele specifice mediilor de 

civilizaţie urbană central-europeană. În actuala fază a cunoașterii istorice, această perspectivă 

cronologică (convenţional-tradiționalistă) devine astfel o opțiune de preferat pentru 

delimitarea preliminară a segmentelor temporale de analiză a istoriei vieții cotidiene 

medievale urbane. Pe aceste coordonate un titlu potrivit pentru investigația de față ar fi: Viaţa 

cotidiană în principalele centre urbane ale Transilvaniei medievale târzii. Modelul oraşelor 

ardelene de fundaţie şi tradiţie germană. Așa cum o cere rigoarea ştiinţifică, structurarea 

unor condiţionări temporale precise va putea fi realizată doar odată cu aprofundarea 

investigației, respectiv cu relevarea de repere cronologice derivate nemijlocit din evoluțiile 

istorice ale existențelor urbane de zi cu zi. 

Provincie integrată Regatului Ungariei, voievodatul ardelean a beneficiat, ca urmare a 

condiționărilor istorice și politice locale, de interesul a trei istoriografii – cea germană, cea 

maghiară și cea română. Acumulările acestora, inegale ca pondere și ca orizonturi de 

investigare, nu s-au concretizat, din păcate, într-o reconstituire unitară și coerentă a trecutului 

istoric medieval al teritoriului. În aceste cadre, orice demers de cercetare istorică onest care 

vizează investigarea Evului Mediu transilvănean este dependent și obligat la corelarea 

aportului celor trei istoriografii. După cum cu ușurință se poate intui – în baza tradiției și a 

experienței urbane comune, de factură germană – problematica cercetării istoriei vieții de zi 

cu zi în spațiile citadine ale Ardealului se identifică în bună măsură cu cea specifică 

Regatului Ungariei medievale, datorită, atât evoluției istorice comune a celor două unități-

entități teritoriale, cât și factorului integrator al moștenirii culturale central-sud-est europene. 

O imagine globală asupra istoriografiei cu privire la istoria medievală urbană ardeleană (și, în 

subsidiar, la aspectele de istorie a vieții cotidiane) poate fi întregită doar prin lectura paralelă 



și complementară a bibliografiilor germane, maghiare și româneşti.4 Având la bază factura și 

tradiția germană a așezărilor urbane ardelene, în mod firesc, contribuțiile cele mai 

semnificative de până la cel de-al Doilea Război Mondial aparțin istoriografiei săseşti. 

Reprezentanţii acesteia, la început cu preponderenţă teologi şi filologi, au iniţiat editarea unor 

colecţii de documente orăşeneşti, oferind și primele studii de istorie medievală urbană 

transilvăneană. Acestea din urmă au cuprins reconstituiri secvențiale ori cu valențe sintetice 

referitoare la diferite aspecte ale vieţii religioase şi culturale, politice şi militare sau socio-

economice. Exegeza postbelică a concentrat şi a valorificat informaţia deja repertoriată, 

realizând primele lucrări critice, de sinteză.5 De asemenea, un rol important l-au avut şi 

cercetările istoriografiei de limbă maghiară, îndeosebi pentru cazurile oraşelor de pe 

pământul comitatens. În fine, cercetările ultimilor ani au adus problematica urbanității 

medievale transilvănene mai aproape de sferele de interes ale mediilor istorice românești. 

Preocupări sistematice cu privire la istoria și viața cotidiană urbană în Regatul Ungariei 

medievale (și, în parte, a Transilvaniei) au avut G. Schödl, G. Granasztói, E. Mályusz, J. 

Szücs, L. Makkai, E. Fügedi, A. Kubinyi și Katalin Szende. Editori de documente, istorici de 

artă și ai arhitecturii, istorici și arheologi, printre specialiştii importanți interesați de 

cercetarea genezei şi a evoluţiei istorice a oraşelor medievale ardelene trebuie amintiți G. 

Treiber, Fr. Teutsch, G. Teutsch, J. Teutsch, E. Sigerius, Fr. Zimmermann, C. Werner, G. 

Müller, M. Auner, G. Gündisch, Herta Gündisch, W. Capesius, H. Herbert, A. Amlacher, A. 

Berger, O. Dahinten, J. Elek, S. Goldenberg, Maia Philippi, Şt. Pascu, P. Binder, K. Göllner, 

Zs. Jako, R. Manolescu, Şt. Pascu, N. Edroiu, P. Niedermaier, G. Nussbächer, H. Fabini, K. 

G. Gündisch, A. A. Rusu, G. Mândrescu, G. Baltag, H. Roth, P. Beșliu Munteanu, Monica 

Vlaicu, Mihaela Sanda Szalontay, Lidia Gross, Gabriela Rădulescu, Enikő Rüsz-Fogarasi, I. 

M. Țiplic, C. Anghel, Irina Băldescu, etc.6 Aceste restituiri au acordat de regulă în mai mică 

4 Lucrările fundamentale de la care trebuie să pornească cercetarea tematicii sunt: Hienz, H., Bücherkunde zur 
Volks- und Heimatforschung der siebenbürger Sachsen. Buchreihe der Südostdeutschen Historischen 
Kommission. Band 5. München, 1960; Kosáry, D., Bevezetés Magyarország történetének forrásaiba és 
irodalmába. I. Általános rész I-II. Budapest, 1970; Bibliografia Istorică a României. Vol. I-XIII. București – 
Cluj-Napoca, 1970-2011 și Bibliografia istorică a oraşelor din România. Coord. V. Ciobanu şi Anda-Lucia 
Spânu. Bucureşti, 2007. 
5 O repertoriere quasi-exhaustivă a acestor contribuţii poate fi consultată în volumele bibliografice ale lui H. 
Hienz şi D. Kosáry. 
6 Iată, spre exemplificare, o parte dintre contribuțiile acestora: Goldenberg, S., Clujul în secolul al XVI-lea. 
Producția și schimbul de mărfuri. București, 1958; Goldenberg, S., Despre târgurile și bâlciurile din 
Transilvania în sec. XIV-XVII, în Sub semnul lui Clio. Omagiu acad. prof. Ștefan Pascu. Cluj, 1974; 
Goldenberg, S., Urbanisation and Environment. The case of Medieval Towns in Transilvania (14th-18th 
centuries), în Urbanisation and Human Environment. Bucureşti, 1973; Göllner, C., Siebenbürgische Städte im 
Mittelalter. Bucuresti, 1971; Pascu, Șt., Meșteșugurile din Transilvania până în secolul al XVI-lea. București, 
1954; Pascu, Șt., Problema orașelor și a producției de mărfuri în Transilvania medievală, în Din activitatea 
muzeelor noastre. Cluj, 1955; Pascu, Șt., Din trecutul istoric al orașului Bistrița (sec. XIII-XVI), în File de 

                                                           



măsură o atenție particulară aspectelor de istorie a vieții cotidiene. Investigațiile tangente 

acestei tematici au fost (și au rămas) puțin numeroase, lapidare și, în general, punctuale ori 

circumscrise altor direcții (principale) de cercetare – istoria economică și a comerțului, istoria 

socială, istoria artei și a arhitecturii, istoria politico-militară.7 

Perspectiva restituirii vieţii cotidiene propusă de către cercetarea mea este una tripartită: cea a 

recompunerii imaginii unui spaţiu al coabitării (cel al orașelor ardelene medievale târzii), cea 

a relevării structurilor cotidiene fundamentale și cea a identificării provocărilor şi soluţiilor 

presupuse de existenţa de zi cu zi a indivizilor, grupurilor și comunității urbane. 

Primul capitol urmărește delimitarea cadrelor fizico-geografice ale cotidianității urbane în 

peisajul mediului ambiant (natural și cultural) din epocă: definirea și identificarea ‘oraşelor’ 

din afara oraşelor, respectiv a proximităților și extensiilor urbane; delimitările ‘oraşelor 

interioare’, respectiv a amenajărilor și construcțiilor specifice acestor demarcații; cartarea 

perimetrelor urbane neconstruite (străzi şi piețe); conturarea imaginii orașelor ca spații ale 

mobilităţii persoanelor (călătorii) şi mărfurilor (comerţul). 

Un al doilea capitol este dedicat reperelor principale ale derulării vieții de zi cu zi din orașe: 

identificarea tradiţiilor alimentare, a celor vestimentare și a celor referitoare la specificul 

locativ urban; delimitarea activităţilor cotidiene cu funcţii lucrative și a timpului dedicat 

petrecerii şi sărbătorii; definirea funcţiilor cotidiene ale etniei şi ale religiozităţii. 

În fine, cel de-al treilea capitol are în vedere identificarea problemelor (provocărilor) generate 

şi a soluţiilor (răspunsurilor) identificate de existența cotidiană citadină: grija pentru apă, 

alimente, lemn și materialele de construcţii; protecţia împotriva focului; siguranţa în oraş şi 

securitatea oraşului; igiena individuală şi protecţia sanitară comunitară; gestionarea deşeurilor 

istorie. Bistrita, 1971; Pascu, Șt., Începuturile Clujului medieval (sec. IX-XII), în Anuarul Institului de Istorie și 
Arheologie din Cluj, 1974, 17; Morariu, T., Pascu, Șt., Evoluţia urbanistică a orașului Cluj, în Buletinul 
științific al Academiei RPR. Geologie, geografie, 1957, 2, nr. 1, respectiv în Studii de geologie-geografie a 
Academiei RPR, 1957, nr. 2; Niedermeier, P., Siebenbürgische Städte. București, 1979; Niedermeier, P., 
Raportul între sat și oraș în lumina crizei medievale agrare, în Anuarul Institului de Istorie și Arheologie din 
Cluj-Napoca, XXXI, 1992; Niedermeier, P., Rețeaua de orașe în Transilvania medievală, în Historia Urbana, 
1994/2; Niedermeier, P., Die Bevölkerungsentwicklung siebenbürgischer Städte, în Vilfan Zbornik, Ljubliana, 
1999; Gündisch, K., Das Patriziat der siebenbürgischen Städte. Wien, 1993. Pentru contribuțiile individuale ale 
autorilor la istoria urbanității medievale ardelene a se vedea bibliografia specială a lucrării. 

7 Pot fi menționate însă și o serie de excepții notabile, respectiv cercetări tematice interesate de investigarea 
cotidianității urbane medievale: Krasser, H., Spectacole oficiale de burg și jocurile de carnaval ale breslelor 
săsești din Transilvania, în Studii și cercetări de istoria artei, 1963, 10, nr. 2; Mureșan, A., Câteva date privind 
asigurarea rezervelor de cereale în cetatea medievală a Sighișoarei, în Revista Muzeelor, 1965, 2, nr. 1; 
Nussbächer, G., Statutul breslei arcarilor din Braşov (1505, 1547), în Cumidava, 1968, 2; Nägler, Doina, 
Breasla blănarilor din Sibiu în cursul secolelor XIV-XVII, în Studii și comunicări. 14. Arheologie și Istorie. 
Sibiu, 1969; Guy Marica, Viorica, Figura aurarului în sigilografie, în Sub semnul lui Clio. Omagiu acad. prof. 
Ștefan Pascu. Cluj, 1974; Goldenberg, S., Despre târgurile și bâlciurile din Transilvania în secolele XIV-XVII, 
în Sub semnul lui Clio. Omagiu acad. prof. Ștefan Pascu, Cluj, 1974.  

                                                                                                                                                                                     



şi poluarea urbană; impactul cotidian al fenomenelor și calamităților naturale, al foametei și 

al epidemiilor/epizootiilor. 

Demersul meu își propune să umărească interdependenţa dintre factorii care condiţionează şi 

influenţează (deci modelează/transformă) viaţa urbană în ansamblul său. Astfel, intenția 

relevării imaginii cotidiene a oraşelor s-a dorit a nu fi una statică, ci dimpotrivă una care să 

sugereze evoluția și mobilitatea, inovaţia-‘importul’ și confluențele, respectiv progresul și 

’modernitatea’. Arareori individul sau comunitatea au fost integrate activ acestor cadre. S-au 

scris, spre exemplu, lucrări ample despre arhitectura civilă, militară sau religioasă urbană 

medievală ardeleană, însă interogaţii privitoare la cum şi în ce măsură erau aceste construcţii 

valorizate la modul cel mai concret – în banalul ori, după caz, excepţionalul vieţii de zi cu zi 

– de către persoanele care le-au proiectat sau de către cele cărora le erau destinate, au rămas 

în general neformulate. Multiplicarea acestui tip de investigaţie/model am încercat să o aplic 

la aspecte privind alimentaţia sau vestimentaţia, la activităţile lucrative şi momentele de 

relaxare ale locuitorilor, la igiena urbană (personală şi publică) sau la provocările presupuse 

de riscurile mobilităţii, foamete, războaie, epidemii şi calamități naturale. 

În măsura accesibilității surselor, investigația mea și-a propus să surprindă detalii ale vieţii 

obişnuite, comune experienţei individuale ori comunitare (necesitățile vitale); elemente 

convenționale, cu substrat social-religios (convenții şi normative sociale, valori morale şi 

etice) și valorizarea factorilor structurali (socio-economici sau materiali/cultura obiectelor). 

Analiza a avut în vedere o perspectivă bivalentă – aceea a oraşului descoperit treptat dinspre 

exterior (ceea ce putea fi perceput la modul concret-real şi imaginar-simbolic atunci când te 

apropiai de oraş şi, treptat, îi descopereai străzile și casele, oamenii și cutumele), respectiv a 

identității sale specifice, interioare (cum şi ce anume percepeau locuitorii în legătură cu 

cotidianitatea propriului oraş). 

Un aspect fundamental pentru definirea cadrului cercetării îl reprezintă problematica surselor 

primare. Acestea cuprind în principal izvoare scrise, la care se adaugă mărturiile culturii 

materiale și cele ale iconografiei. Cercetarea cotidianităţii medievale târzii a arealului urban 

ardelean beneficiază de aportul a relativ puţine surse scrise. La rândul lor, obiectele originale 

și reprezentările imagistice păstrate în relație cu aceste așezări sunt de asemenea rare. Practic 

însă, orice categorie de izvoare contemporană epocii – supusă în prealabil unui atent examen 

critic – poate deveni o (re)sursă utilă, respectiv complementară investigației. 

Pentru cercetarea de față izvoarele scrise au reprezentat categoria de surse care a oferit 

informaţia fundamentală, respectiv cea mai bogată sub aspect cantitativ și, în parte, calitativ. 

Varietatea lor (cel puțin la nivel teoretic) este una foarte mare: mărturii epigrafice și 



numismatice, heraldice și sigilografice, cartografice, ordonanțe și reglementări urbane, texte 

cu caracter juridic, privilegii şi statute ale breslelor și confreriilor, inventare-urbarii, registre 

de socoteli ale oraşelor/de impozite/vamale/de breaslă,  foi de zestre, jurnale, testamente, acte 

ale cancelariilor urbane, documente notariale, corespondență publică și privată, cronici 

orășenești, scrieri hagiografice, relații ale călătorilor străini. Ponderea restrânsă în care 

acestea s-au păstrat, alături de realitatea subiectivă a unei întârzieri istoriografice în ceea ce 

privește identificarea, repertorierea şi editarea critică a (regestelor) documentelor medievale, 

a făcut ca demersurile în sensul valorificării exhaustive a informaţiei scrise din epocă să nu 

fie întotdeauna ușor de întreprins. Cazul particular al oraşelor medievale ardelene beneficiază 

însă de avantajul accesibilității unor colecţii de documente (acte oficiale, socoteli, statute de 

breaslă, jurnale, cronici, testamente), datorate preponderent eforturilor susţinute ale 

istoriografiei săseşti, care, începând cu a doua jumătate a secolului XIX, a publicat (sau a 

semnalat) o bună parte a surselor scrise cu referire directă sau indirectă la comunităţile 

germane din Transilvania.8 

8 Pentru exemplificare, pot fi amintite: Berger, A., Urkunden Regesten aus dem Archiv der Stadt Bistritz in 
Siebenbürgen: I-II (1203-1570). Aus dem Nachlass hg. von E. Wagner. Köln, Wien, 1986; III. (1571-1585). 
Begründet von A. Berger. Mit I. Dordea, I. Drăgan und K. G. Gündisch hg. von E. Wagner. Köln, Weimar, 
Wien, 1995; Documente privitoare la relaţiile Ţării Româneşti cu Braşovul şi cu Ţara Ungurească  în secolul 
XV şi XVI. Vol. I. (1413-1508). Texte slave cu traduceri, adnotaţiuni istorice şi o introducere asupra diplomaticei 
vechi româneşti de I. Bogdan. Bucureşti, 1905; Documente şi regeste privitoare la relaţiile Ţării Româneşti cu 
Braşovul şi Ungaria în secolele XV-XVI. Traduse şi resumate din sloveneşte, însoţite de adnotaţiuni istorice şi 
precedate de o întroducere asupra diplomaticei vechi rumîneşti de I. Bogdan. Bucureşti, 1902; Nussbächer, G., 
Documente privind meşteşugurile din Sighişoara. Catalog de documente, 1376-1598. Brașov, 1998; 
Nussbächer, K., Stenner, Fr., Seraphin, Fr.-W., Verzeichnis der Kronstädter Zunft-Urkunden. Festschrift 
gelegentlich des Gewerbetages und der Gewerbe-Ausstellung zu Kronstadt im August 1886. Kronstadt, 1886; 
Quellen zur Geschichte der Stadt Kronstadt (in Siebenbürgen): Bd. I. Rechnungen (1503-1526). Kronstadt, 
1885; Bd. II. Rechnungen (1526-1540). Kronstadt, 1889; Bd. III. Rechnungen (1475, 1541-1550, 1571). 
Kronstadt, 1896; Bd. IV. Chroniken und Tagebücher I. (1143-1867). Kronstadt, 1903; Bd. V. Chroniken und 
Tagebücher II. (1392-1851). Kronstadt, 1909; Bd. VI. Chroniken und Tagebücher III. (1549-1825). Kronstadt, 
1915; Bd. VII, Beiheft 1. Die Beamten der Stadt Brassó (Kronstadt) von Anfänge der städtischen Verwaltung 
bis auf der Gegenwart. Zusammengestellt von Friedrich Stenner. Kronstadt, 1916; Bd. VIII, Heft 1. Annales 
ecclesiastici. Schriften der Mag. Marcus Fronius. Kronstadt, 1926; Bd. VIII, Heft 2. Annales ecclesiastici 1556 
(1531) - 1706 (1763), Kronstadt, 1928 și Heidelberg, 2002; Bd. IX. Zunfturkunden (1420-1580). Heidelberg, 
1999; A kolozsmonostori konvent jegyzőkönyvei. I-II (1289-1556). Kivonatokban közzéteszi és a bevezető 
tanulmányt írta Jakó Zs. Budapest, 1990; Lapedatu, A., Documentele istorice din arhivele Brașovului. 
București, 1903; Nicolaescu, S., Documente slavo-române cu privire la relaţiile Ţării Româneşti şi Moldovei cu 
Ardealul în secolele XV şi XVI. Privielgii comerciale, scrisori domnești și particulare din arhivele Sibiului, 
Brașovului și Bistriței din Transilvania. Bucureşti, 1905; Quellen zur Geschichte Siebenbürgens aus 
sächsischen Archiven: Bd. I. Rechnungen aus dem Archiv der Stadt Hermannstadt und der sächsischen Nation 
(1380-1516). Hg. von W. Capesius, H. Herbert, Fr. Teutsch. Hermannstadt, 1880; Quellen zur Geschichte der 
Stadt Hermannstadt. Bd. II. Handel und Gewerbe in Hermannstadt und in den Sieben Stühlen (1224-1579). Hg. 
von Monica Vlaicu. Hermannstadt, 2003; Bd. III. Inschriften der Stadt Hermannstadt aus dem Mittelalter und 
der Frühen Neuzeit. Bearb. von I. Albu. Sibiu/Heidelberg, 2002; 534 documente istorice slavo-române din 
Ţara-Românească şi Moldova privitoare la legăturile cu Ardealul (1346-1603) din arhivele oraşelor Braşov şi 
Bistriţa. În text original slav însoţit de traducere românească, tipărite la Viena, în 1905-1906, în atelierele Adolf 
Holzhausen prin îngrijirea lui Gr. Tocilescu. Bucureşti, 1931; Urkundenbuch zur Geschichte der Deutschen in 
Siebenbürgen: Bd. I. (1191-1342). Hermannstadt, 1892; Bd. II. (1342-1390). Hermannstadt, 1897; Bd. III. 
(1391-1415). Hermannstadt, 1902; Bd. IV. (1416-1437). Hermannstadt, 1937; Bd. V. (1438-1457). Bukarest, 

                                                           



Cercetarea vieţii de zi cu zi este importantă deoarece cotidianul (re)construieşte imagini şi 

categorii de viaţă. Inițierea unor proiecte și, în paralel, a unor dezbateri metodologice 

dedicate tematicii trebuie să devină una prioritară și pentru mediile istorice ardelene, unde 

astfel de restituiri cu referire la lumea medievală și premodernă lipsesc aproape cu 

desăvârșire. Ştiinţa istorică din Transilvania are nevoie de istorii ale vieţii cotidiene, deoarece 

doar acestea pot recompune, analiza și explica raportul ambivalent dintre om şi mediul său 

(structural) de viaţă. Investigarea modernă a vieţii cotidiene medievale trebuie să își asume și 

în acest spațiu istoriografic delimitarea de vechile abordări ale istoriei culturii, prin cel puţin 

patru elemente: o modalitate diferită de a interoga cotidianitatea, ca relaţie om/obiect și (în 

principal) om/mediu de viaţă; o perspectivă de analiză schimbată, orientată preponderent spre 

istoria socială şi cea a structurilor; delimitarea unor metode critice de analiză proprii, adaptate 

specificului cultural-istoric local și, nu în ultimul rând, asumarea reconstituirii istoriei vieții 

cortidiene văzute nu doar ca un demers care să povestească şi să descrie, ci şi ca unul care să 

structureze şi să explice. 
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